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S u m a r u l : 
Legea asanării a fost declarată necnnstituţionaiă de 

înalta Curte de Casaţie şi Justiţie. — Băncile ardelene nu pot 
fi acuzate de cămătărie. — Avei ea administrată de comuni

tăţ i le : „Universitatea săsească" şi cele „Şapte judeţe Săseşti*. 
(„UniverMtas saxoni in" şi „Septem sedes saxonicales"). >— 
Keacţiunea contra bolşevismului economic. — M sajul Re^gal. 

L e g e a a s a n ă r i i 
a fost declarată neconstituţională de 
înalta Curte de Casaţie şi Justiţie. 

Secţiunile unite a înaltei Curţi de Casaţie şi Justiţie ki 
17 cor. au declarat neeonstituţionale dispoziţiile art. 8, 14, 28, 
36 şi 54 din Legea pentru asanarea datoriilor agricole, — 
susţinând neeonstituţionalitatea acestor texte de lege şi dl pro
curor general al înaltei Curţi. 

Deşi deeiziunea înaltei Curţi de Casaţie se referă numai 
la asanarea proprietarilor de peste 20 jugăre — pentrueă până 
în prezent formal nu a {ost încă atacată eonuersiunea de drept 
— cum însă înalta Curte a decretat că art. 17 din Con
stituţie garantează dreptul de proprietate de orice 
natură şi pe baza căruia a fost declarată de neconstituţională 
reducerea dreptuluide creanţă operată prin legea asanării, este 
de fapt neconstituţională şi eonuersiunea de drept! 

In urma acestei deeiziuni sunt neconstituţionale şi dispo
ziţiile Legii de modificare § 2 aliniat 2, 7, § 6 aliniat 4, — ea ,şi 
multe alte dispoziţii de mai mică importanţă. 

Sus inimele! „Mai sunt judecători la Bucureşti"!... 

Pretindem ABROGAREA urgentă 
a LEGII DE ASANARE >!! 
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Băncile ardelene nu pot fi acuzate 
de cămătărie! 

Superficialitatea, eu care se redac
tează presa noastră politică din capitală, 
— în coloanele căreia găsim aproape 
zilnic publicate, eu ori fără semnătură, 
cele mai bizare păreri, în toate dome
niile, — ne-a obişnuit să trecem zâm
bind la ordinea zilei peste aeel scris pripit, 
necopt, nedoeumentat şi de prea multe 
ori de reaeredinţă; deşi în judecata noa
stră, prouiheială, mai ales a generalilor, 
eari se duc, gazetăria este considerată 
nu o meserie, ei drept apostolat, pentru 
care se cere uoeafie şi uirtuţi excepţio
nale. Ne-am obişnuit şi eu morauurile 
acelei prese, de a insinua şi de a se 
folosi de toate mijloacele îngăduite şi ne
îngăduite, pentru a ataca aduersarul, ea 
să-l doboare, ori să-l scoată de pe arena 
de luptă; şi nu suntem în stare de a în
drepta aceste stări, eari ne uor face de 
hula posterităţii, — penfrueă prea slabe 
sunt puterile noastre de a îndrepta oa
meni nărăuifi, născuţi din cele mai uariate 
încrucişări de rase. 

Cu toate acestea, sunt unele lucruri, 
pe ceri nu le putem tolera; şi dacă nu 
le putem stârpi, măcar auem datoria de 
a protesta împotriua lor cu toată indig
narea omului acuzat pe nedrept. Dacă 
lupta pentru apărarea împotriua atenta
tului, ce s'a complotat de către cercurile 
politice împotriua băncilor, nu a dat încă 
rezultatul dorit; cel puţin împotriua asa
sinatului nostru moral, auem dreptul de 
a ne apăra şi să nu se mire nimeni dacă 
uom izbi eu pumnul în faţa acelora, cari 
nu se mulţămese numai cu răpirea auu-
tului nostru, ci uoiese să ne dispoaie şi 
de onoarea profesională. 

In propaganda demagogică ce o duc 
partidele, supralieitându-se în scopul aca
parării uoturilor rurale, — auzim de-o 
ureme încoace repetându-se maşinal 
acuza de cămătărie împotriua băncilor, 
fără nici o distingere. S'a întâmplat pe 
undeua prin fundul Moldouei, prin Basa
rabia sau alte colţuri ascunse ale ue-
ehiului Regat unele cazuri de cămătărie 
(uzură se mai zice pe la noi) reuoltătoare 
Demagogia repede a generalizat şi apoi 
atras concluzii impresionabile şi de atunci 
încoace toate băncile — fără excepţie — 

sunt tratate drept instituţii parazitare, eari 
spoliază prin cămătărie nemiloasă, spe
culează, strâmtoarea debitorilor şi atro
fiază producţia. Nu se mai face deose
bire între o baneă particulară, — eu toate 
eă nici acestea nu fac toate „cămătărie 
fără suflet", — şi între una care e so
cietate anonimă, cari de regulă sunt con
duse de principii mai solide. Nu se mai 
face distincţie nici între stările economice 
specifice ale fiecărei prouineii, ci suntem 
trataţi „prin unificare", la fel banca cea 
mai altruistă din Ardeal, eu ultimul „Har
pagon" din cutare târguşor din Vechiul 
Regat. 

Noi nu am încurajat niciodată regio
nalismul, care destrăma, ei le-am con
damnat totdeauna, lată, spre regretul no
stru, eum uedem eă cercurile conducă
toare din capitală, eum ne dau brânci, 
prin tratamentul sumar de care ne în-
urednieese, aruneându-ne acuze nefon
date şi aplieându-ne aeeleaş criterii de 
judecare, ea şi celor mai obscure re
giuni din acele părţi ale ţării, unde uor 
mai dăinui şi azi stări medieuale. Geiee 
ne-au luat apărarea, împotriua nedrep
tăţii, la care am fost expuşi prin „eon-
uersiunea de drept", — sunt trataţi de 
„clientelă bancară" şi batjocoriţi seriin-
du-li-se numele eu iniţiale miei şi stig
matizaţi de oameni uânduţi, inconştienţi 
şi duşmani ai ţărănimei. 

Protestăm eu toată indignarea împo
triua acestor proeedeuri şi auertizăm cer
curile bucureştene, eă nu ne lăsăm căl
caţi în picioare. Ne-au luat banii, prin 
legile reclamate „de stările din Vechiul 
Regat", pentru a mulţumi (uorba uine) pe 
agricultori, li facem atenţi, eă locul gol 
rămas după aeel rapt, se ua eehiuala în 
în o ură, de care Dumnezeu să-i păziaseă, 
ea să nu exploadeze odată 1 

Nu permitem să fie batjocorit dl 
Dr. Aurel Vlad, pentrueă ne-a luat apă
rarea, fapt pentru care stima generală 
ua creşte în Ardeal pentru un b ^rbat de 
curaj eiuie. Respingem reuoltaţi sufle
teşte acuzele de cămătărie şi înfundăm 
gura tuturor detractorilor băncilor arde
lene, eu murdăria tuturor calomniilor, eu 
cari ne gratifică. 

TRITON. 
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Auerea 
administrată de comunităţile: „Universi
tatea săsească" şi cele „Şapte judeţe 

săseşti". („Uniuersitas saxonum" şi 
„Septem sedes saxonieales"). 

— Un referat — 

d e D r . N ico lae V e c e r d e a , 
Gonsil ier onorific delà eur fea d e Gasajie 

şi Justiţie. 

1. 
Aspecte geografiee şi etnice, de azi şi din trecut. 

1. Teritoriile „Fundus regius". 

Regatul României este un Stat naţional român, 
unitar şi indiuizibil eu o suprafaţă de 394.000 km. p. 
împărţită în 71 judeţe şi aoând — după datele 
prouizoriee ale recensământului delà l t30 — o 
poporaţie de peste 18 milioane locuitori. 

Transiluania de azi face o parte eonstitutiuă 
din Regatul României. Luată ea configuraţie geo
grafică adecă ea totalitatea acelor teritorii, earl 
la 1 Dec. 1918 s'au unit eu ueehiul regat român : 
Transiluania de azi are o suprafaţă de 102.000 
km. p. eu o poporaţie de aproape 5.500.C00 de 
loeuitori. 

O aşa de mare suprafaţă geografică nu a 
auut Transiluania niciodată 1 

Transiluania istorică, adecă cea de altădată, 
are o suprafaţă numai de ureo 66.000—70.003 km. p. 
euprinsând în sine cele 15 judeţe istorice, eu 
modificările mai reeente, anume : 1. Alba, 2. Braşou, 
3. Giuc, 4. Gluj, 5. Făgăraş, 6. Hunedoara, 7. Murăş, 
8. Năsăud, 9. Odorhei, 10. Sibiu, 11. Someş, 
12. Târnaua-mare, 13. Târnaua-mieă, 14. Trei-
seaune ş l 15. Turda şi auând o poporaţie de eeua 
peste 3,200000 de loeuitori. 

Această Transiluanie istorică o am eu în 
uedere, când o amintese în legătură eu faptele 
şi euenimentele istorice pe cari le inuoe, după 
trebuinţa, care se impune. 

Astfel primul fapt istoric pe care îl inuoe 
este că Maghiarii numai aceasta Transiluanie au 
cucerit-o în anii 896 — 996 şi au încorporat-o noului 
lor Stat întemeiat sub numele Ungaria, Stat pe 
care l-au înălţat la rangul unui regat, iar pe în
temeietorul Ştefan 1. Sfântul (b97—1038) l-au în
coronat ea primul r ege al Ungariei la 1001. 

In urma lungilor şi crâncenelor lupte pur
tate de Maghiarii năuălitori eu loeultorli băştinaşi 
au pierit şi dispărut aşa de mulţi loeuitori încât 
unele regiuni şi ţinuturi din Transiluania au rămas 
eu totul neloeuite sau eu prea puţini loeuitori. 

Astfel de regiuni şi ţinuturi au rămas şi sunt cu
noscute în istorie sub numele de „Terra deşerta" 
sau „inhabitata", cum a fost de exemplu şi „Terra 
Borza", care este „Ţara Bârsei" de azi. 

începând Maghiarii să facă organizarea g e 
nerală a noului lor Stat s'au îngrijit îndeosebi şi 
de organizarea economică şt financiară a noului 
Stat. Aşa au înfiinţat şi instituţiunea bine cunos
cută din istoria Ungariei sub numirea de „S/ânfa 
Coroană Ungară" instituţiune înuestită eu multe 
şi foarte importante atribuţiuni. 

Pentru „Sfânta Coroană Ungară" şi anume 
pentru laturea sau ramura eeonomieă-ftnanelară 
a aceleia, au fost declarate de proprietate a Sta
tului sau a Regelui Ungar şi acele regiuni şt ţinu
turi eu totul neloeuite sau eu prea puţini locuitori, 
regiuni ale Transiluaniel, earl erau situate şl se 
extindeau, eu începere de pe la Munţii Haţegului 
şl ieşirea Mureşului din Transiluania deoparte 
între Carpaţi, de altă parte între Mureş, cele două 
Târnaue unite şi apoi numai Târnaua mare spre 
Răsărit. O mai de aproape precizare a acestor 
regiuni şi terenuri eu nu pot da, însă ered că 
aici rriei nu este necesară o asemenea exactitate I 

In totalitatea lor aceste regiuni şi ţinuturi 
ale Transiluaniel, fiind declarate de proprietate 
a Statului Ungar, ea un singur: „Dominlum emi-
nens" li s'a dat şi au păstrat numirea de : „Fundus 
regius" adecă pământ regesc . 

Din acel domeniu al Statului ungar, adecă 
„Fundus regius" a separat regele ungar Gheza 11. 
(1141—1160) atâtea teritorii de câte au auut lipsă 
acei Germani, eari au uenit din Germania ea oas
peţi „hospites teutonici" numiţi adeseori şi „hos-
pites regis", adecă ai regelui ungar şi pe cari 
aşezându i ea colonişti germani în Transiluania, 
le-a cedat teritoriile separate nu în proprietate, 
ei numai în folosinţă aplicând normele de drept 
ualabile în acele timpuri. Esenţialul raport de 
drept era, în fond, că proprietatea asupra teri-
toritoriilor cedate coloniştilor germani a fost re-
zeruată pe seama Statului sau Regelui ungar, 
pe când coloniştii germani au deuenit şi au rămas 
numai uzufruetuarii şi beneficiarii teritoriilor ce 
date lor. L a un alt loc al raportului meu uoiu 
reueni mai pe larg asupra acestor raporturi de 
drepţi 

Prezentând astfel: Statul Român de azi, Tran
siluania istorică, în aceea „Fundus regius" şi în 
acesta auerea care ne preocupă: am inuederat 
suficient, aşa cred, teritoriile pe cari le auem în 
uedere. 

2. Poporaţiunile. 
Fiind poporaţia unul dintre elementele prin

cipale eonstitutiue ale orişicărui Stat sau eo lee-
tiuitate în genere, cât şi faţă de auerea, care ne 



428, R E V I S T A E G O N O M I G A Nr. 47 — 19 Noemur ie 1932. 

preocupă îndeosebi: este necesar să arăt pe 
scurt, cari au fost şl sunt îndeosebi azi acelea 
poporatli etnice cari, fie în calitatea lor de foşti 
proprietari şi uzufruetuari, ori fie, mal ales, în 
calitatea lor de cetăţeni „minoritari" ai Statului 
Român de azi, au şi pot să aibă pretenţii, mai 
mult ori mai puţin juste, faţă de auerea eare ne 
preocupă. 

Prezentate în ordine cronologică aceste 
elemente etnice au fost şi sunt încă şi azi : a] R o 
mânii, b) Maghiarii şt e) Saşii. 

a) ROMÂNII . 

Este un fapt Istorie de repeţite-ori stabilit 
şi uerifieat eă atunci când puternicul Stat Roman 
eu armata şi eu toată lumea oficială romană a 
trebuit să se retragă din fosta Dacia, sub împă
ratul roman Aurellan (250—2?5 d. Ch.) lăsând 
Daela în soarta e i : număroşi locuitori eiuili nu 
au plecat eu lumea oficială romană, ei au rămas 
şi mai departe în Dacia. A c e i locuitorii băştinaşi 
rămaşi atât în Dacia întreagă de altă dată, cât 
şi îndeosebi în acea pai te a aceleia, care, mai 
târziu, s'a numit Transiluania, erau urmaşi deo
parte ai Dacilor şi de alta parte ai Romanilor. 

Eoeuitorii de origine dacică erau urmaşii 
Daeilor glorioşi de sub marii lor r eg i : Boere-
bista sau Bureblsta, un contimporan eu luliu 
Gaesar şi de sub Deeebal . Aceşti locuitori au 
rămas în propria lor ţară, eeeaee era un lucru 
foarte firesc 1 

Dar este un incontestabil fapt istorie şi acela, 
eă în răsboaiele celebre dintre Romanii conduşi 
de împăratul Traian şi dintre Dacii eonduşi de 
rege le lor Deeebal pentru cucerirea Daeiei şi 
sub durata dominaţiei romane asupra Daeiei, 
deuenită prouinele romană: au uenit din feluritele 
părţt a l e uastulut imperiu roman foarte mulţi ce
tăţeni romani în Daela, s'au aşezat şi au rămas 
deftnitiD acolo. Adecă nici cetăţenii eiuili romani 
nu s'au retras eu lumea oficială romană din Dacia. 

Trăind ureo zece ueacuri laolaltă în bine şi 
în râu, acelea două ulguroase şi număroase po-
poraţii s'au contopit indelebil şi dcfinitiu formând 
un singur popor nou, eare a fost poporul român 
de pe atunet şi de azil 

Gând, dupăee au eueerit fosta Panonta, Ma
ghiarii au năuălit şi în acelea ţinuturi ale Daeiei, 
cari au deuenit suprafaţa geografică a Transil-
uaniei de mai târziu şi de az i : Românii trăiau în 
ureo 6— 7 stătuleţe numile ducate. Două din acelea 
dueate erau situate chiar în părţile, eari eon-
stituese Transiluania. Unul la Nordul Transilua-
niei sub ducele Qelu, al doilea Sudul Transil
vaniei sub ducele Uean. Celelalte dueate erau 

situate în fosta Panonie şl în acelea părţt ale 
Daeiei, eari erau situate dela culmile Carpaţilor 
spre Sud şi şi spre Răsărit şl d'n eari s'au format 
mai târziu Muntenia şi Moldoua. 

Gu locuitorii acelor dueate româneşti au 
auut să se lupte un şir de ani Maghiarii pentru 
ea să cucerească Transiluania. Românii, foarte 
slăbiţi prin multele lupte pe eari le au purtat 
ueacuri dearândul eu alte popoare năoălitoare, 
cum erau d. e. Gepizii şl Hanii, au auut eruda 
soarte de a fi înuinşi de Maghiarii, eari le-au 
eueerit ţara. 

Maghiarii biruitori au omorît şi distrus pe 
câmpurile de luptă aproape pe toţi Românii lup
tători, dar biruiţi, iar pe cei cari nu au luptat, 
femei, eopii şt bătrâni, i a u aruncat în lunga şt 
neagra robie de multe ueacuri, eare este cunos
cută în istorie sub numele d e ; „Iobăgia Româ
nilor din Ungaria şi Transiluania". 

Un distins jurist şi înalt magistrat al nostru, 
eare este Dr. Qheorghe Plopu. comentând „Opul 
Tripartit" al faimosului Ştefan IDerboezu (1458 1541) 
reproduce textual definiţia legală a lobăgiei R o 
mânilor, definiţie eare sună astfel: „. . . iobagii nu 
au făcut parte integrantă din poporaţiunea ţârii, 
căci absolut nu aueau drepturi eiuile şi politice... 
soartea iobagilor a fost foarte deplorabilă, chiar 
de tot desperată, căci erau trataţi brutal, mai 
rău decât ultele şi erau chiar şi omorâţi, împuş
caţi şl spânzuraţi, după plaeul domnului de pă
mânt". 

Astfel Românii, eari s'au luptat uitejeşte 
pentru ea să îşi apere ţara au murit eroic în 
răsboaie adecă de o moarte fizică, iar ceilalţi 
eari au rămas în uiaţă au suferit o grozavă 
moarte civilă. Cruzii lor duşmani, de pe atunet şi 
de mai târziu, au auut tot interesul ea mistificând 
moartea fizică eu cea etuilă, să spună şi să 
serie ueacuri dearândul eă ei Românii, niei nu 
existau 1 

b) MAGHIARII . 
Poporaţia formată — după toţi reprezen

tanţii autorizaţi ai Maghiarilor — din amestecul 
unor elemente de origine finnougriene şi turceşti, 
cari erau Maghiarii, a trăit până către finele 
ueaeului al IX-lea în ueehea lor ţară situată în 
Rusia apuseană, regiunea Ateluz—Etelkoz, lângă 
rîul Nipru (Borystenes), Răpiţi şi ei de puternica 
mişcare, care era Migratiunea Popoarelor , eu 
direcţiile dela Nordul Europei şi Apusul Asiei 
spre Sudul şi Apusul Europei, şi-au părăsit 
ueehia ţară plecând să îşi caute şi cucerească 
o altă ţară mai caldă şi mai bună. Şi au auut 
norocul de a o şi găsi, cucerind anumite părţi 
din fos te le : Daeia şi Penonia, din eari părţi cu
cerite şi-au întemeiat noua lor ţară: Ungaria, 
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c) SAŞI I . 
Dupăee în lupta dela 933 de lângă Merse-

burg apoi în eea dela 955 de pe câmpia de lângă 
râul Leeh, aproape de Augsburg, Germanii au 
bătut crunt pe Maghiarii năuălitori în Germania 
şi îndeosebi dupăee din lupta dela 955 numai 
şapte Maghiari năuălitori au fost lăsaţi în uiaţă, 
dar şi acelora li s'au tăiat urechile şi apoi au 
fost trimişi aşa ciuntiţi şi mutilaţi acasă în Un
garia : năuâlirile Maghiarilor în Germania au în
cetat eu totul. 

In schimb nu au trecut nici 100 ani până 
când Maghiarii, năuălitorii de odinioară în Ger
mania, au înuitat grupuri de Germani ea să uină 
ea oaspeţi „hospUes teutonici" în Ungaria, oaspeţi 
chiar ai regilor ungari de pe uremuri, pe cari 
oaspeţi i-au aşezat apoi ca colonişti în anumite 
teritorii din Ungaria şi Transtluania. 

Prima colonizare mai mare cu astfel de 
Germani s'a făeut eu aşezarea ea colonişti a 
acelor Germani din cart se compunea suita su-
rorei împăratului romano-german Henrie 11. Sfântul 
(973—1024), soră eu numele Gizela, care a uenit 
în Ungaria ea mireasă şi a rămas ea soţie a pri
mului r ege ungar Ştefan 1. Sfântul (997—1036). 

Au urmat apoi rând pe rând, mai multe co
lonizări în Ungaria şi Transiluania, tot eu popo-
raţie de origine germană. Indeoseei in anii 1140 
—1160, regele ungar Gheza 11. a colonizat eu 
Germani acelea teritorii nelocuite sau eu prea 
puţini locuitori, cari teritorii s'au transformat în 
auerea, care ne preocupă şi pe care o admi
nistrează şi a i numitele comunităţi „Uniuersitatea" 
şi cele şapte judeţe sau scaune săseşti. 

Astfel Românii, Maghiarii şi Saşii a fost şi 
sunt până astăzi acele elemente etnice din cari 
s'au format şi se compune, sub diferiţi titlil 
acele subiecte de drept pe cari trebuie să le 
auem în uedere când uorbim de auerea din 
chestiune. 

Lăsând deocamdată la o parte tot eeeaee 
ar mai ft de zis sub acest raport despre aceste 
trei elemente etnice, ţin să dau aiei numai ei-
fre'e de azi, cifre nu numai oficiale, ci recunos
cute ea exacte chiar şi din parte săsească, ci
fre cari dau starea numerică atât a Românilor, 
cât şi a Saşilor de azi din rFundus regius". 

Luate separat întâi „Uniuersitatea..." şi apoi 
cele „Şapte judeţe..." cifrele se prezintă după 
recensământul dela 1920, astfel: 

La „Un'uersitatea..." este numărul total al 
locuitorilor: 389 087 dinlre eari Românii sunt: 
179.1 1, iar Saşii sunt: 158 757 suflete. Restul sunt 
ure-o 218.000 Maghiari, Eurei ş. a. 

La ce le „Şapte judeţe..." este tonalul de 
228.487 din cari 12991? sunt Români, 89.317 sunt 

Saşi. Restul de ure-o 19.000 Maghiari, Eureijş. a. 
Pe ambele categorii de teritorii sunt: 3G9.QZ81 

Românii, şi 248.072 Saşii. 
Românii sunt deei eu ure-o 60.000 mai mulţi 

ea Saşii. 
Redaetându-mi nepretenţiosul referat în titlii 

sau eapitlii, eari pot forma, tot atâtea* articole de 
ziar şi terminând primul titlu: ţin să dau o lă
murire şi „pro domo". Anume: 

Trăind în Sibiu şi Braşou, ea aduoeat eu un 
bun şi căutat birou, ea secretar şi director de 
sucursală la banca „Albina" şi desfăşurând, bazat 
pe aceste solide şi principale cariere ale mele , 
o intensă aetiuitate atât în uiaţa publică naţio
nală românească, cât şi în uiaţa şi raporturile d e 
interes public laolaltă eu Saşii fruntaşi, raporturi5 

publice: sociale, politice şi economice pe cari 
le aueam Românii eu Saşii, timp de peste 30 ani 
în acestea două, cele mai mari şi mal importante 
centre săseşti, îndeosebi dupăee ea adooeat am 
reprezentat comune româneşti ea Sadu, Şugagul 
ş. a. la Tribunalul din Sibiu în eâteua procese 
eu „Uniuersitatea săsească" (Gisnădia) în litigii 
prouenite chiar din auerea de care se tratează 
şi în fine, dupăee chiar şi în timpul de aproape 
zece ani cât am funcţionat ea Consilier raportor 
la Curtea de Casaţie şi Justiţie în eâteua pro
cese importante de ale aceleiaşi „Uniuersităţl..." 
adecă după aproape 40L ani: mă cred şi sunt 
destul de orientat ş! pregătit ea să îmi fac ne- • 
pretenţiosul referat în plină cunoştinţă de cauză. 

Dar eu toate aceste temeinice şi număroase 
cunoştinţe şi experinţ^ proprii, am ţinut şi ţin să 
utilizez cât mai mult posibil eâteua cărţi publicate' 
de curând de rişte competenţi autori Saşi. 0 
astfel de carte es te : „Die L quidierung des säch
sischen Nationaluermöjens und die Enteignung 
der Sieben-Riehter-lüaldungen" deBrminWittstoehv 
carte din care am scos cifrele date asupra Ro
mânilor şi Saşilor de azi din „Fundus reglua". 

( U r m e a z ă titlul 11). 

Reaejiunea contra bolşeuismului 
economie. 

Acţiunea energ'eă, dreaptă şi hotărîtă a 
asociaţiei noastre a produs un eurent puternic 
împotdua bolşeu zării spiritelor, cauzată de \e-
giuirile economice nefaste din timpul din urmă. 

Auem astăzi satisfacţia să înregistrăm în 
această priuinţă un fapt precis. Adunarea naţio
nală, eonuoeatâ de un grup numeros de fruntaşei, 
şi cetăţeni, care se ua ţinea mâine, în 20 l. ert. 
la Bueureşt'. 
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Este un semn, eă s'a întors curentul şi, că 
dreptatea noastră ua înuinge totuşi, în cele din 
urmă. 

In fruntea mişcării ce se ua inaugura prin 
Adunarea naţională, din 20 cor. dela Bueureşti 
stau unit dintre cei mat iluştrii fii a naţiei noastre 
din toate unghiurile acestei Ţâri şi din diferite 
partide polttiee, oameni eu iubire de neam şi 
Ţară. 

In cele de mai jos publicăm manifestul 
pentru eonuoearea adunării de mâine: 

CETĂŢENI, 

De mai bine de trei ani temeliile ed'fi-
ficiului economic sunt săpate cu o vicleană 
stăruinţă. 

Prin legi demagogice, votate în mare 
parte de oameni direct interesaţi, prin aşa 
zise legi de asanare, s'a prăbuşit creditul în 
afară şi înăuntru. 

Banul nostru al tuturor este ameninţat. 
Pentru a-l doborî complect, nu e nevoe 

ca demn gogii să vină la putere. E dea juns ca 
acţiunea lor criminală să fie tolerată mai 
departe. 

Vorbele şi şoaptele lor ucid încrederea. 
Aţi văzut prin,ele rezultate ale acţiunii 

lor: lefurile şi pensiile ntplătite luni şi luni 
de zile, forţa b nulul pusă la blnuialâ, în 
fine valul de scumpete din zilele din urmă. 

Acei ce au prevestit dezastrul n'au fost 
ascultaţi. Lumea n'a vrut să-i crează. Astăzi 
se poate pipăi nenorocirea. Oare vreţi s'o sim
ţiţi mai deaproape? 

Autorii catastrofei caută să se ascundă 
după paravanul crizei mondiale neatând 
măcar curajul acţiunei lor. 

Să ne spună aceşti domni peniruce An
glia s'a refăcut sub un regim de ordine în 
mai puţin de un an ? 

NI se vorbeşte de inflaţie şi de restabi-
lizare. 

Ce iluzii copilăreşti ! Ce propagandă pe
riculoasă. 

Te măsură ce valoarea Leului se va 
micşora, costul vieţel se va scumpi şi după 
toate probabilităţile într'o proporţie mai mare. 

Leul pe jumătate înseamnă pâinea cel 
puţin la preţ îndoit. într'o ţară din Apus, un 
bărbat politic care ar deveni campionul unei 
asemenea politici ar fi osândit din prima zi. 

In apus lumea ştie să-şi apere drepturile. 
Socotind că statul roman este ameninţat 

în existenţa sa de această propagandă nesă-
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buită, facem apel la toţi românii conştienţi 
să iasă din pasivitate pentru a apăra o operă 
înfăptuită cu trude şi jertfe. 

CETĂŢENI, 

Apărând ordinea în stat, apăraţi pro
priile voastre interese. 

E vorba de pâinea copiilor voştrii, e 
vorba de liniştea familiilor vonstre. Stă în 
cumpăna vremii tot ce au făurit înaintaşii 
noştrii. 

Să zădărnicească jertfa de eri, şi să pri-
mejdueşte îndreptarea de mâine, 

Veniţi să sfinţiţi pe cea dintâiu, veniţi 
să asiguraţi pe cea de a doua. 

Veniţi cu toţii pentru a asculta întâiul 
semnal al luptii noastre desbrăcată de orice 
preocupare personală, politică şi de partid, 
DUMINICĂ20 NOEMVttIE 1932, ora 10 di
mineaţa IN SALA FOHJJM (piaţa palatului). 

E. B. Braneouiei, fost senator; C. 1. C. Bră-
tianu; Dr. 0 Burileanu; V. Bonteseu, fost mi
nistru; General Cantaeuzino, fost deputat; Zamfir 
Christodoreseu, fost subdirector general G. F. R . ; 
Costeseu Alexandru, fost ministru; DP. D. D. Da-
nielopol, profesor uniuersitar; Dumitru Dobreseu, 
fost preşedinte al Senatului; Gh. C. Dragu, pro
fesor; Grigore N. Filipeseu, senator; A. G. loa-
ehimeseu, inginer profesor la şcoala politehnică; 
DP. Juuara Ernest, profesor uniuersitar; Ştefan 
Eambru, preşedintele consiliului de administraţie 
Creditul Urban; General Lupescu, fost şef al 
Marelui Stat Major ; DP. Gh Marineseu, profesor 
uniuersitar; Edgar Mauroeordat, fost ministru ple
nipotenţiar; Emil Mieleseu, fost director C. F. R . ; 
M. Mieleseu, fost uiee-preşedinte al Camerei ; 
Inginer I. Mieleseu; Ion N. Mitilineu, fost ministru 
de externe; DP. Nanu-Muşeel, prof. uniuersitar; 
Preot Gheorghe l. Meguleseu, profesor; P. P. Me-
guleseu, fost preşedinte al Camerei, fost ministru; 
Gheron Netta, profesor la Academia Comercială; 
Ing. C. Orghidan, uiee-preşedlnte al Camerei de 
comerţ; Emil Ottuleseu, fost deputat; Const. Pa~ 
naiteseu, director general al Creditului Urban; 
Alexandru Perieţeanu, fost director gen. C. F. R . ; 
T. Pisani, fost senator, redactor la ziarul „Argus" ; 
Stelian Popeseu, fost ministru; Alexandru Romaio, 
director general Soc. Asigurare Dacia Română; 
Anibal Teodorescu, fost primar al municipiului 
Bueureşti; V. Vâleouiei, fost ministru; General 
Văleanu. fost ministru; Yasileseu-Karpcn, fost 
ministru; Aurel Vlad, fost ministru; C. Xeni, fost 
ministru; Victor Slăueseu, profesor Ia Academia 
Comercială. 



Mesajul Regal. 
Partea economică. 

Politica Financiară şi Economică 

Domnilor Senatori, 
Domnilor Deputaţi, 

Guuernul Meu oa lua toate măsurile neeesare 
în uederea stabilirii echilibrului bugetar. In acest 
scop, continuând polttlea de economii, ua pro
ceda la simplificarea aparatului de Stat şi ua 
întări controlul asupra eheltuelilor publice. 

In aeelaş timp se ua urmări sporirea ueni-
turilor, în primul rând printr'o reformă radicală 
a organizării actuale a metodelor de constatare, 
control şi percepere a tuturor impozitelor şi 
taxelor, preeum şi reorganizarea administraţiei 
fiscale. 

Scopul reformei fiscale ee trebue făcută ua 
fi să se sporească rendementul impozitelor, nu 
prin urcarea cotelor de impunere, ei mai ales 
prin schimbarea modului de aşezare a impozi
telor şi taxelor, astfel încât să se împiedice eua-
ziunea fiscală 

In afară de modificările ee se uor aduce 
legii eonlribuţiunilor directe şi taxei de timbru 
şi înregistrare, se uor aşeza pe noui baze M o 
nopolul Alcoolului, taxele pe produsele petroli
fere, taxa pe lux şi cifra de afaceri, taxa pe 
spectacole şi automobile. De asemenea se ua 
face o reformă adâncă îa administrarea uămilor. 

îndată ce se uor echilibra încasările şl ehei-
tuelile lunare, Quuernul ua propune măsuri în ue
derea lichidării arieratelor. 

S e ua reforma Casa Generală de Pensiuni, 
pentru a-i ereia noui baze financiare, preeum şi 
regimul pensionărilor. 

Odată eu aceste măsuri interne, menite să 
echilibreze bugetul Statului prin normalizarea în
casărilor şi reducerea eheltuelilor, Quuernul ua 
duce tratatiue pentru uşurarea, pe cale de acord, 
a datoriilor Statului. 

In uederea accelerării operei de refacere 
eennomieă şi financiară, Quuernul precedent a 
solicitat colaborarea tehnică a Societăţii Na
ţiunilor, Quuernul Meu ua continua tratatiuele 
pentru a obţine o soluţiune conformă eu Intere
sele ţării. 

Întreaga politică financiară se va întemeia 
pe stabilitatea monedei naţionale, realizată cu 
grele sacrificii. 

Domnilor Senatori, 

Domnilor Deputaţi, 

Paralel eu măsurile financiare, menite să 
pună ordine deplină în gospoaăria financiară a 
Statului, Quuernul Meu ua continua acţiunea pentru 
punerea în ualoare a bogăţiilor noastre naţionale, 
urmărind a ereia noui izuoare de produeţiune' şl 
de uenituri pentru Stat şi particulari, a mări ren
dementul celor în exploatare şi a spori astfel ue-
niturile Statului. 

Faţă eu diminuarea uenîtului nostru naţional 
W urma scăderii preţurilor mondiale ale tuturor 
produselor noastre de export, se impune inten
sificarea fără stângenire a întregei aettuitâţi de 
producţie a naţiunii. 

In acest scop, eu toate dificultăţile actuale 
de finanţare, se uor căuta mijloacele potriuite 
pentru a se face toate inuestiţlunile de Stat şl a 
se încuraja iniţiatiuele particulare, indispensabile 
pentru reducerea costului, sporirea şi ameliorarea 
ealifatiuă a produselor şi pentru ualorifiearea lor 
în cele mai bune condiţiunl. 

Sporirea producţiei agricole. 

Domnilor Senatori, 
Domnilor Deputaţi, 

Pentru a asigura o sporire ealitatiuă şi ean* 
titatiuă a producţiei agricole, Quuernul Meu ua 
prezenta legea pentru îndrumarea şi încurajarea 
agriculturii, preeum şi proiectul pentru modifi
carea legii Camerelor de Agricultură, în scopul 
regrupării acestor instltuţiuni. 

Generalizarea regimului cărţii funduare, chiar 
înainte de terminarea luerări'or cadastrale, ua 
contribui la consolidarea proprietăţii agricole. 

Pentru a ueni în ajutorul agricultorilor, Gu-
uernul Meu ua lua toate măsurile neeesare pentru 
asigurarea chiar în campania agricolă a anului 
uiitor, a unui credit ieftin, pe termen scurt şi 
mijlociu, în aşteptarea îndreptării împrejurărilor 
economice generale, care nor face eu putinţă 
funcţionarea creditului funciar agricol pe terme a 
mai îndelungat. 

Colaborarea economică internaţională. 

Domnilor Senatori, 
Domnilor Deputaţi, 

In actuala depresiune economică generala, 
agrauată în fiecare zi prin înmulţirea restricţiilor 
de tot felul în schimbul internaţional de mărfuri 
şl în plăţile internaţionale, colaborarea eeono-



mleă internaţională este indispensabilă pentru 
ameliorarea situaţiei. 

Ca urmare a acestei eonuingerl, România 
a participat la lucrările Conferinţei dela Lausanne 
şi alături de Statele agricole din Estul şt Sud-
Estul Europei a luat parte aetluă la lucrările Con
ferinţei dela Stresa. 

Solidară eu Statele agricole exportatoare 
din Europa răsăriteană, România ua continua să 
conlucreze la această operă internaţională de 
îndreptare eeonomieă jşi în acest scop ua par
ticipa la Conferinţa eeonomieă mondială dela 
Londra, dela eare are dreptul să aştepte măsuri 
praetlee şi eficace, menite să amelioreze situaţia 
eeonomieă şi financiară generală de azi. 

Intre timp, România este obligată să şl adap
teze neîncetat politica ei comercială la toate flue-
tuaţiunile comerţului exterior al celorlalte State 
şi să-şl apere interesele ei uitale, folosind mijloa
cele impuse de împrejurări. 

Prin reglementarea regimului de deuize, prin 
aranjamente de plăţi şi prin măsuri prluitoare la 
comerţul ei exterior, România nu urmăreşte însă 
restrângerea importului diri alte ţări, el numai 
raţionalizarea importului şi a mijloacelor de plată 
externă, de eare dispune, în scopul de a însănă
toşi schimbul internaţional de mărfuri şi a apăra 
debuşeurlle produselor ei de export. 

In hotărârea lut de a apăra stabilizarea mo
netară şt de a determina un just echilibru între 
interesele diferitelor elase sociale, Quuernul ua 
da toată atenţiunea problemei adaptării preţurilor 
produselor industriale la situaţia eeonomieă 
aetualâ. (Aplauze). 

In acest scop, pentru a-şi asigura o posi
bilitate serioasă de control asupra preţurilor ar
ticolelor produse de întreprinderile cartelate, Qu
uernul ua aduce în desbaterl o lege a cartelu
rilor şi a acordurilor Industriale. (Aplauze). 

In afară de diferitele măsuri eare se uor 
lua pentru o ualorifieare cât mai raţională a pro-
dueţiunîi miniere şi a industriei mari, Quuernul 
ua propune Corpurilor Legiuitoare o lege pentru 
ocrotirea şi desuoltarea meseriilor. 

De asemenea, în legătură eu politica de 
simplificare a aparatului de Stat, Quuernul ua 
examina înlăturarea tuturor formelor de proce
dură din legislaţia eeonomieă douedite de expe
rienţă ea inutile, supunând diseuţiunii Adunărilor 
Legiuitoare, modificarea legii minelor şi a legii 
energiei şt regruparea Camerelor de eomerţ şl 
de industrie, eu scopul de a le lega mai strâns 
de uiaţa eeonomieă şi a le pune în situaţia de 
a-şi îndeplini într'adeuăr misiunea lor eeonomieă. 

Reorganizarea eăilor de comunicaţie. 

Domnilor Senatori, 
Domnilor Deputaţi, 

Normalizarea uieţll noastre economice nu 
poate fi asigurată decât prin refacerea şi între
girea reţelelor de comunicaţii şi adaptarea tari
felor de transport la împrejurările economice 
actuale. (Aplauze). 

Pentru o eât mai bună organizare a admi
nistrării drumurilor şi căilor noastre ferate, ţi
nând seama de realităţile economice şi de pro
gresele tehnice, ueţl auea de deliberat asupra 
problemei administrării drumurilor, a căilor fe
rate, a poştelor şi telegrafelor, asupra legiferării 
statutelor funcţionarilor aeestor instituţii, precum 
şi asupra organizării Ministerului de Lucrări Pu-
bliee şi Comunicaţii. 

De asemenea, în eadrul reorganizării De
partamentului de Lucrări Publiee şi Comunicaţii, 
Domniile Voastre ueţl mat auea de examinat şl 
următoarele prob'eme Importante: reglemen
tarea titlului şi exercitării profesiunii de inginer, 
precum şl reorganizarea corpului nostru tehnte. 

Av iz . 
A apărut în editura „Solidarităţii" 

Principii pentru interpretarea şi apucarea 
Legii pentru modificarea Leii asanării 

întocmit de 

D r . M i h a i Ve l i c iu , 
Directorul Contenciosului Băncii „Albina" , Sibiu. 

Conţ ine: „ L e g e a pentru modificarea legii 
de asanare"; „Moţiunea adunării generale extra
ordinare a „Solidarităţii" ţinută în Cluj la 26 Oe-
tomurie 1932"; „Instrucţiuni pentru aplicarea şl in
terpretarea legii de modificare, Instrucţiuni pentru 
apărarea intereselor băncilor în procedura de 
eonuersiune şi Memoriul „Solidarităţii" referitor 
la scadenţa cambiilor agricole" şi „Cireulara dlui 
Ministru de justiţie referitor la aceasta chestiune". 

Preţul Lei 30-—. 
Se poate comanda la „Solidaritatea" sau „ R e -
uista Eeonomieă" Sibiu Strada Bager N o . 3—5. 




